Алматы,   27.06.2008,   13:00    Бизнес-центр на Достык между Абая и Курмангазы         М.Садыков. Пресс-релиз
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

 Пресс-релиз 

 научно-практического семинара 
 «Единое Шежире Казахов и ДНК генеалогия» 

1. Объединение генеалогии отдельных родов и подродов в Единое Шежире Казахов. 

2. Единое Шежире Казахов и ДНК генеалогия – взаимовлияние, уточнение, дополнение. 

3. ДНК генеалогия как серьезный инструмент для исторических, археологических, архивных исследований.  Гаплогруппы Y-ДНК на карте мира (Y-DNA Haplogroups of the World). 

 1. 
 Единое Шежире Казахов 

Из глубин веков наш народ ведет красивую традицию – передача детям информации о своем происхождении.  Считалось обязательным помнить семь поколений своих предков (жетi ата).  Создан сайт – летопись, объединяющий  массы семейных генеалогий в Единое Шежире Казахов - elim.kz. Появляется  инструмент освящения старинного обычая, его развития  и продолжения его в далекое будущее. На его основе создается абсолютно новый способ ведения истории, автором, которой становится  сам народ.
2. 
 ДНК генеалогия 
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В 21 веке бурное развитие получило ДНК тестирование людей.  В этой области конкурируют различные биологические лаборатории (в США, Западной Европе и др.).  В настоящее время лидирует фирма FamilyTreeDNA (FTDNA), у которой база данных ДНК тестов приближается к отметке 200 тысяч протестированных.  Тесты этой фирмы имеют конкурентные цены (100-300 долл.США).  Сроки готовности ДНК теста и выдачи официального сертификата от 1,5 до 3 месяцев.  Среди уже протестированных преобладают жители Западной Европы (ЗЕ), Северной Америки (СА).  На рисунке (см.справа) к гаплогруппе R1b относятся 22,44% протестированных.  Если к ним добавить гаплогруппы I, N и часть R1a, то количество протестированных жителей ЗЕ, СА достигнет 40%.  Просто в других частях света желание сделать ДНК тестирование еще не охватило население. 

В нашем проекте (ДНК генеалогия казахов) тесты осуществляются через FTDNA, как фирмы, имеющей наибольший опыт.  Особенность проекта состоит в наличии довольно большой базы данных – Единого Шежире Казахов.  Это позволяет быстрее, чем в других странах, создать базу данных ДНК генеалогии казахов, подтвердить, дополнить и в некоторых случаях скорректировать Единое Шежире.  Кроме того, для людей незнавших или забывших свою генеалогию ДНК тестирование позволит воссоздать картину генеалогического дерева. 
 3. 
 Гаплогруппы Y-ДНК на карте мира 
ДНК генеалогия является новым инструментом изучения истории, которое сулит серьезный прорыв в знании прошедших времен.  Данные, полученные с помощью ДНК тестов, помогут по-новому взглянуть на исторические, археологические, архивные материалы.  Особенно это важно для областей, где ощущается недостаток или отсутствие фактических материалов.  Поэтому богатое Единое Шежире Казахов вместе с многовековой  информацией, заложенной в генах, является хорошей сферой для финансирования в рамках государственных программ (как «Культурное наследие» и другие программы, изучающие зачастую забытое прошлое). 
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Сейчас в мире идет накопление информации по ДНК тестам.  И на основе уже полученных данных делаются попытки создания общей картины распределения гаплогрупп внутри разных этносов (см.рис.слева).  Аббревиатура KZ показывает распределение гаплогрупп у казахов.  Главный интерес тестируемых на западе – это попытки отстроить фамильные генеалогические древа, либо дополнение и корректировка уже существующей документальной генеалогии.  Сейчас уже произошла серьезная корректировка бытовавших ранее расовых теорий.  Можно сказать, что большинство этих теорий рассыпаются под давлением ДНК тестирования.  На рисунке справа воссоздана миграция населения по всему миру из Восточной Африки, где предположительно жил общий предок населения Земли. 

Количество участников ДНК проекта казахов достигло 32 человек.  Из них уже 13 человек получили результаты тестирования, имеют сертификаты, или ДНК паспорта.  6 человек (или почти половина) относятся к гаплогруппе С3.  Это представители торе, ысты, керей и тана.  К этой же группе относится и гипотетический ген Чингис-хана.  Еще один торе относится к R1a1.  Два наймана подтвердили свое родство в 20-ом поколении.  Они и представитель жаппаса относятся к гаплогруппе О.  Представитель рода катаган относится к J2a1.  Представитель кыпшаков и один ищущий свой род относятся к R1b1b1. 

Здесь следует упомянуть, что ДНК тестирование ныне живущего населения и ДНК тестирование из археологических раскопок может дать различающиеся результаты.  Потому что часть населения (и даже целые этносы) могли уйти в мир иной, не оставив потомства. 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Для тех, кто заинтересовался Единым Шежире Казахов и ДНК генеалогией приглашаем посетить 

 форум сайта www.elim.kz , где вы найдете ответы на возникшие у вас вопросы. 


